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 ในคร้ังท่ีผา่นมา ไดก้ล่าวถึงการทดสอบสมมติฐาน ในกรณีท่ีเราเกบ็
ขอ้มูลจากคนเดียว 
 เช่น คอร์สฝึกอบรมท าใหมี้ IQ มากข้ึนหรือไม่ เราไดเ้กบ็ขอ้มูลจากคนเดียว 
 สมมติไดค้ะแนน 130 

 การใชข้อ้มูลจากหลายคน ท าใหเ้กิดความแม่นย  ามากกวา่การใชข้อ้มูล
จากคนเดียว 
 เช่น แทนท่ีจะเกบ็ขอ้มูลคอร์สฝึกอบรมจากคนเดียว เรากเ็กบ็ขอ้มูลจากหลาย

คนพร้อมกนั แลว้ดูวา่ค่าเฉล่ียของ IQ ท่ีไดเ้ป็นอยา่งไร 
 สมมติ รวม 30 คน ไดค้ะแนนเฉล่ียเท่ากบั 130 



 การทดสอบสมมติฐาน ในกรณีท่ีเราเกบ็ขอ้มูลจากคนเดียว จะใชก้าร
กระจายของประชากร (Population Distribution) ในการ
เปรียบเทียบ 
 เช่น การกระจายของ IQ ในประชากรทั้งหมด 

 แต่ในการใชข้อ้มูลจากหลายคน ขอ้มูลท่ีไดจ้ะเป็นค่าเฉล่ีย เราไม่
สามารถใชก้ารกระจายของประชากรในการเปรียบเทียบได ้(เพราะเป็น
ค่าของแต่ละบุคคล) 

 การกระจายท่ีควรใช ้คือ การกระจายของค่าเฉล่ีย 
 เช่น ถา้สุ่มท่ีละ 30 คนจากคนปกติ จะไดค้่าเฉล่ีย IQ มีลกัษณะอยา่งไร 
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 สมมติวา่ประชากรมีทั้งหมด N คน ถา้สุ่มกลุ่มตวัอยา่งออกมา ทีละ n 
คน จะไดค่้าเฉล่ียอยา่งไรบา้ง 

 การสุ่มออกมาแต่ละคร้ัง ไม่จ าเป็นจะตอ้งมีค่าเฉล่ียเท่ากนัระหวา่งกลุ่ม
ตวัอยา่ง และไม่จ าเป็นตอ้งมีค่าเฉล่ียเท่ากบัค่าเฉล่ียของประชากรเสมอ
ไป 

หมายเหตุ ในท่ีน้ี n แทนจ านวนคนในกลุ่มตวัอยา่ง  
และ N แทนจ านวนคนในประชากร 



ประชากร
ไทย 

= 165 cm 
= 10 cm 
N = 63,000,000 

กลุ่มตวัอยา่งท่ี 1 กลุ่มตวัอยา่งท่ี 2 กลุ่มตวัอยา่งท่ี 3 … 
M = 162 cm 

n = 100 

M = 170 cm M = 165 cm 

ความคาดเคลื่อนจากการสุ่มกลุ่มตัวอย่าง (Sampling Error) 



 สงัเกตไดว้า่ แมว้า่กลุ่มตวัอยา่งจะสุ่มมาจากประชากรเดียวกนั กไ็ม่ได้
หมายความวา่ ตอ้งไดค่้าสถิติ (Statistic) เหมือนกนั 

 ความคลาดเคล่ือนจากการสุ่มกลุ่มตวัอยา่ง (Sampling Error) 
คือ การเปล่ียนแปลงของสถิติ (ในท่ีน้ีคือค่าเฉล่ีย) ระหวา่งกลุ่มตวัอยา่ง
ท่ีเกิดจากการสุ่ม 

 เน่ืองจากสถิติเปล่ียนแปลงไปตามกลุ่มตวัอยา่ง ถา้สามารถสุ่มกลุ่ม
ตวัอยา่งแบบเป็นไปไดท้ั้งหมด (All possible samples) 
แลว้น าค่าสถิติมาสร้างเป็นกราฟการกระจาย จะสามารถน าไปใชใ้นการ
ทดสอบสมมติฐานได ้



 เช่น ประชากร คือ เลข 1, 2, 3, 4 

1 2 3 4 

การกระจายของประชากร 
(Population Distribution) 

 = 2.5;  = 1.118; N = 4 

n = 2 

X M 

1, 1 1 

1, 2 1.5 

1, 3 2 

1, 4 2.5 

X M 

2, 1 1.5 

2, 2 2 

2, 3 2.5 

2, 4 3 

X M 

3, 1 2 

3, 2 2.5 

3, 3 3 

3, 4 3.5 

X M 

4, 1 2.5 

4, 2 3 

4, 3 3.5 

4, 4 4 

สุม่กลุม่ตวัอย่างแบบทดแทน 
(Sampling with replacement) 



 เช่น ประชากร คือ เลข 1, 2, 3, 4 
 = 2.5;  = 1.118; N = 4 

X M 

1, 1 1 

1, 2 1.5 

1, 3 2 

1, 4 2.5 

X M 

2, 1 1.5 

2, 2 2 

2, 3 2.5 

2, 4 3 

X M 

3, 1 2 

3, 2 2.5 

3, 3 3 

3, 4 3.5 

X M 

4, 1 2.5 

4, 2 3 

4, 3 3.5 

4, 4 4 

1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 

การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง 
(Sampling Distribution of Means) 

เอาค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่งท่ีเป็นไปได้
ทั้งหมดมาสร้างกราฟ 



1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 1 2 3 4 

การกระจายของประชากร 
(Population Distribution) 

การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง 
(Sampling Distribution of Means) 

n = 2 

 = 2.5;  = 1.118 M = 2.5; M = 0.791 

ค่าเฉล่ียของค่าเฉล่ียของทั้ง 
16 กลุ่มตวัอยา่งท่ีได ้

ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของค่าเฉล่ีย
ของทั้ง 16 กลุ่มตวัอยา่งท่ีได ้

เป็นไปได ้16 
รูปแบบ 



1 2 3 4 1 2 3 4 

การกระจายของประชากร 
(Population Distribution) 

การกระจายคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง 
(Sampling Distribution of Means) 

n = 3 

 = 2.5;  = 1.118 M = 2.5; M = 0.645 

เป็นไปได ้64 
รูปแบบ 



 การกระจายค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่ง (Sampling 
Distribution of Means) คือ ลกัษณะการกระจายของ
ค่าเฉล่ียเม่ือสุ่มกลุ่มตวัอยา่งขนาด n ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมดออกมา 

 ลกัษณะของการกระจายค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่งจะมี 3 ลกัษณะ คือ 
 ค่าเฉล่ียของค่าเฉล่ียจากกลุ่มตวัอยา่งทั้งหมด (Mean of Sample 

Means; M) จะมีค่าเท่ากบัค่าเฉล่ียของประชากร () 

M  =  



 ลกัษณะของการกระจายค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่งจะมี 3 ลกัษณะ คือ 
 ความแปรปรวนของค่าเฉล่ียจากกลุ่มตวัอยา่งทั้งหมด (Variance of 

Sample Means;       ) จะมีค่าเท่ากบัความแปรปรวนของประชากร  
(     ) หารดว้ยจ านวนกลุ่มตวัอยา่ง 
 
 

 หรือ เปล่ียนสูตรเป็นส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของค่าเฉล่ียจากกลุ่มตวัอยา่ง ซ่ึง
จะเรียกวา่ ความคลาดเคล่ือนมาตรฐานของค่าเฉล่ีย (Standard Error 
of Mean) 

nM /σσ 22 

nM /σσ 

2σM
2σ



 ลกัษณะของการกระจายค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่งจะมี 3 ลกัษณะ คือ 
 การกระจายของค่าเฉล่ีย จะเขา้ใกลโ้คง้ปกติ โดยทัว่ไปจะสามารถเหมารวมวา่

เป็นโคง้ปกติ ถา้เขา้เง่ือนไขอนัใดอนัหน่ึงใน 2 เง่ือนไข 
▪ จ านวนกลุ่มตวัอยา่งมากกวา่ 30 

▪ การกระจายของประชากรเป็นโคง้ปกติอยูแ่ลว้ 
 ลกัษณะทั้งสามน้ี จะเป็นส่วนหน่ึงของทฤษฎีทางสถิติท่ีเรียกวา่ ทฤษฎี

แนวโนม้เขา้สู่ศูนยก์ลาง (Central Limit Theorem) 
 



 จากความรู้ของทฤษฎีแนวโนม้เขา้สู่ศูนยก์ลาง ท าใหส้ามารถหาโอกาส
ในการสุ่มเจอค่าเฉล่ียช่วงต่างๆ ได ้

 เช่น ถา้สุ่มประชากรไทยจ านวน 25 คน ท่ีมีค่าเฉล่ียของความสูง 
165 cm และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 10 cm มีการ
กระจายเป็นโคง้ปกติ โอกาสท่ีจะสุ่มเจอคนท่ีมีความสูงต ่ากวา่ 160 
cm มีเท่าไร 
 อนัดบัแรก ใหว้าดภาพการกระจาย เม่ือสุ่มกลุ่มตวัอยา่งคนไทยจ านวน 25 คน 

หรือสร้างการกระจายค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่งนัน่เอง 



 อนัดบัแรก ใหว้าดภาพการกระจาย เม่ือสุ่มกลุ่มตวัอยา่งคนไทยจ านวน 
25 คน หรือสร้างการกระจายค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่งนัน่เอง 
 ค่าเฉล่ียของการกระจายค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่ง 

 
 

 ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
 
 

 การกระจายประชากรไทยเป็นโคง้ปกติ ดงันั้นการกระจายค่าเฉล่ียกเ็ป็นเช่นกนั 

M  =  = 165 

225/10/σσ  nM
165 



 ต่อไป หาค่ามาตรฐานของการสุ่มไดค่้าเฉล่ีย 160 cm 

 
 

 เน่ืองจากการกระจายเป็นโคง้ปกติ ดงันั้นจึงสามารถหาโอกาสในการ
เจอค่า z นอ้ยกวา่ -2.5 ได ้โดยเปิดตาราง หรือใชสู้ตรจาก Excel 

 โอกาสเจอ z นอ้ยกวา่ -2.5 เท่ากบั 0.00621 (0.62 %) 

z = (160-165)/2 = -2.5 

สรุป โอกาสในการเจอกลุ่มตวัอยา่งจาก
คนไทย 25 คนท่ีมีค่าเฉล่ียต ่ากวา่ 160 

cm มี 0.62 % 
0.62 % 



 ตวัอยา่งท่ี 2 ถา้หอ้งเรียนหน่ึง มีจ านวน 36 คนมี IQ เฉล่ีย 105 
เม่ือเทียบกบัประชากรปกติแลว้ ( = 100;  = 15) โอกาสท่ี
สุ่มเจอ IQ ห่างจากค่าเฉล่ียของประชากรปกติมากขนาดน้ีมีเท่าไร (ห่าง
ในท่ีน้ี หมายถึง ห่างทั้งดา้นบวกและลบ) 

 อนัดบัแรก สร้างการกระจายค่าเฉล่ีย IQ ของกลุ่มตวัอยา่งท่ีสุ่มจาก
ประชากรปกติ จะเป็นการกระจายโคง้ปกติ ท่ีมี  

M  =  = 100 

5.236/15/σσ  nM

100 



 ค่า z ของค่าเฉล่ียจากหอ้งเรียนน้ี เท่ากบั 
 
 

 เน่ืองจากการกระจายเป็นโคง้ปกติ หาโอกาสในการเจอคนท่ีมีค่า z 
มากกวา่ 2 รวมกบัคนท่ีมีค่า z นอ้ยกวา่ 2 (ดูทั้งสองขา้ง) 

 ไดโ้อกาสขา้งเดียว = .0228 (2.28 %) 
 รวม 2 ขา้ง = .0456 (4.56 %) 

 

100 

z = (105-100)/2.5 = 2 

2.28 % 2.28 % 
โอกาสท่ีเจอหอ้งเรียนขนาด 36 คนท่ีมี IQ 
เฉล่ียห่างจากค่าเฉล่ียของประชากรมากกวา่ 

105 เท่ากบั 4.56 % 
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 กระบวนการทดสอบสมมติฐานแบบใชค่้า p แบ่งไดเ้ป็น 5 ขั้นตอน 
1. เขียนสมมติฐานภายในใจ (สมมติฐานวจิยั) ใหม่ ใหอ้ยูใ่นรูปของสมมติฐาน

ทางสถิติ 
2. ก าหนดลกัษณะของการกระจายท่ีใชใ้นการเปรียบเทียบ 
3. หาโอกาสท่ีจะเกิดเหตุการณ์ท่ีท่านสนใจ 
4. ตดัสินวา่โอกาสท่ีเกิดข้ึนนั้น นอ้ยเกินไป (จนไม่น่าจะเป็นไปได)้ หรือยงั

เป็นไปได ้
5. สรุปวา่จะสนบัสนุนสมมติฐานภายในใจ (สมมติฐานวิจยั) หรือไม่ 



 ส่ิงท่ีจะแตกต่างระหวา่งการทดสอบสมมติฐานส าหรับขอ้มูลจากคน
เดียว และขอ้มูลจากค่าเฉล่ียของหลายคนรวมกนัคือ 

 ขั้นตอนท่ี 2 การก าหนดลกัษณะการกระจายของการเปรียบเทียบ 
 

ขอ้มูลจากคนเดียว 

ขอ้มูลค่าเฉล่ียจากกลุ่ม
ตวัอยา่งหลายคน 

การกระจายของ
ประชากร 

การกระจายค่าเฉล่ีย
ของกลุ่มตวัอยา่ง 

เปรียบเทียบดว้ย 

เปรียบเทียบดว้ย 



 ขั้นท่ีหน่ึง ก าหนดสมมติฐานภายในใจ (ทดสอบทางเดียว) 
 เช่น คนหน่ึงสูง 180 cm  คน 4 คนชาติเดียวกนัค่าเฉล่ีย  
      180 cm 

 คนน้ีไม่น่าจะเป็นคนไทย  4 คนน้ีไม่น่าจะเป็นคนไทย 

ประชากรไทย:  = 165 cm,  = 10 cm 

H0:   165 
 

H1:  > 165 

H0:   165 
 

H1:  > 165 



 ขั้นท่ีสอง ลกัษณะการกระจายท่ีใชใ้นการเปรียบเทียบ 
 

 = 165 
 = 10 

M = 165 
54/10σ M

ประชากรไทย:  = 165 cm,  = 10 cm 

การกระจายประชากรไทย การกระจายของค่าเฉล่ียจากการสุ่มกลุ่ม
ตวัอยา่งขนาด 4 คนจากประชากรไทย 

165 165 



 ขั้นท่ีสาม หาโอกาสเกิดเหตุการณ์ท่ีสนใจ 
 

 = 165 
 = 10 

M = 165 
54/10σ M

X = 180 M = 180; n = 4 

z = 1.5 z = 3 p = .067 p = .001 

6.7 % 0.1 % 



 ขั้นท่ีส่ี ดูวา่โอกาสท่ีเกิดข้ึนเกินกวา่ระดบันยัส าคญัหรือไม่ ( = .05) 

 
 
 

 ขั้นท่ีหา้ สรุปว่าสนบัสนุนสมมติฐานวิจยัหรือไม่ 

 
 
 
 
 

p = .067 p = .001 p >  p <   

คนน้ีมีโอกาสท่ีจะสุ่มจากชาวไทย
ยงัสูงอยู ่

คน 4 คนน้ีมีโอกาสท่ีจะสุ่มจาก
ชาวไทยนอ้ยมาก  

ไม่สามารถสรุปได ้ 4 คนน้ีไม่น่าจะเป็นชาวไทย 

Fail to Reject H0 Reject H0 



 กระบวนการทดสอบสมมติฐานแบบใชบ้ริเวณวกิฤตแบ่งไดเ้ป็น 5 
ขั้นตอน 
1. เขียนสมมติฐานภายในใจ (สมมติฐานวจิยั) ใหม่ ใหอ้ยูใ่นรูปของสมมติฐาน

ทางสถิติ 
2. ก าหนดลกัษณะของการกระจายท่ีใชใ้นการเปรียบเทียบ 
3. หาค่าบริเวณวิกฤตจากระดบันยัส าคญัท่ีไดต้ั้งเอาไว ้
4. ตดัสินวา่เหตุการณ์อยูใ่นบริเวณวกิฤตหรือไม่ 
5. สรุปวา่จะสนบัสนุนสมมติฐานภายในใจ (สมมติฐานวิจยั) หรือไม่ 



 ขั้นท่ีหน่ึง ก าหนดสมมติฐานภายในใจ (ทดสอบสองทาง) 
 เช่น คนผา่นการฝึกอบรม IQ  คนผา่นการฝึกอบรม IQ 25  
 ได ้IQ 105 แตม้   ได ้IQ เฉล่ีย 105 แตม้ 

คนน้ีน่าจะมี IQ ต่างจากปกติ  25 คนน้ีน่าจะมี IQ ต่างจากปกติ 

ประชากรปกติ :  = 100,  = 15 

H0:  = 100 
 

H1:   100 

H0:  = 100 
 

H1:   100 



 ขั้นท่ีสอง ลกัษณะการกระจายท่ีใชใ้นการเปรียบเทียบ 
 

 = 100 
 = 15 

M = 100 
325/15σ M

การกระจายประชากรปกติ การกระจายของค่าเฉล่ียจากการสุ่มกลุ่ม
ตวัอยา่งขนาด 25 คนจากประชากรปกติ 

100 100 

ประชากรปกติ :  = 100,  = 15 



 ขั้นท่ีสาม หาค่าบริเวณวิกฤตจากระดบันยัส าคญัท่ีตั้งไว ้( = .05) 
  = .05 

ค่าวกิฤต = -1.96 และ 1.96  

 = .05 

ค่าวกิฤต = -1.96 และ 1.96  

 = 100 
 = 15 

M = 100 
325/15σ M



 ขั้นท่ีส่ี ตดัสินวา่ค่าอยูใ่นบริเวณวกิฤตหรือไม่ 
 X = 105 M = 105; n = 25 

z = 0.33 z = 1.67 
นอกบริเวณ

วิกฤต 
นอกบริเวณ

วิกฤต 

 = 100 
 = 15 

M = 100 
325/15σ M

Fail to Reject H0 Fail to Reject H0 



 ขั้นท่ีหา้ สรุปว่าสนบัสนุนสมมติฐานวิจยัหรือไม่ 

 
 
 
 
 

คนน้ีมีโอกาสท่ีจะสุ่มจาก
ประชากรปกติยงัสูงอยู ่

คน 25 คนน้ีมีโอกาสท่ีสุ่มจาก
ประชากรปกติสูงอยู ่

ไม่สามารถสรุปได ้ ไม่สามารถสรุปได ้



 อีกหน่ึงตวัอยา่ง 
คนท่ีเรียนจิตวทิยาจะดูน่ารักข้ึน 
น านิสิต 120 คนมาวดัหลงัจาก 
เรียน 1 ปี ไดค้่าเฉล่ีย 54 แตม้ 

สมมติวา่ ประชากรปกติมีความน่ารัก 
 = 50,  = 10 

สมมติฐาน คือ นิสิตทั้งหมดมี
ความน่ารักมากกวา่คนปกติ 

ค าถาม: โอกาสท่ีจะสุ่มกลุ่มตวัอยา่ง 120 คน  
เจอค่าเฉล่ียสูงขนาดน้ีมีเท่าไร 



 อธิบายรายละเอียดเพิ่มเติม 
คนท่ีเรียนจิตวทิยาจะดูน่ารักข้ึน 
น านิสิต 120 คนมาวดัหลงัจาก 
เรียน 1 ปี ไดค้่าเฉล่ีย 54 แตม้ 

วาดภาพการสุ่มคนปกติทีละ 120 คน 
แลว้ดูวา่ค่าเฉล่ียมีการกระจายอยา่งไร 

การกระจายของค่าเฉล่ียความน่ารัก 

M = 50 

913.0120/10σ M

50 



 อธิบายรายละเอียดเพิ่มเติม 
คนท่ีเรียนจิตวทิยาจะดูน่ารักข้ึน 
น านิสิต 120 คนมาวดัหลงัจาก 
เรียน 1 ปี ไดค้่าเฉล่ีย 54 แตม้ 

หาโอกาสในการเจอค่าเฉล่ียสูงกวา่ 
54 แตม้จากประชากรปกติ 

50 

382.4
913.0

5054



z

p = .0000059 
หรือ 0.0006 % 

ถ้าสุ่มจากประชากรปกติ โอกาสที่
จะสุ่มคน 120 คน แล้วเจอ

ค่าเฉลีย่ความน่ารักเท่ากบั 54 
แต้มขึน้ไป เท่ากบั 0.0006 % 



 อธิบายรายละเอียดเพิ่มเติม 
คนท่ีเรียนจิตวทิยาจะดูน่ารักข้ึน 
น านิสิต 120 คนมาวดัหลงัจาก 
เรียน 1 ปี ไดค้่าเฉล่ีย 54 แตม้ 

p = .0000059 

= .05 

Reject H0 

p <  

คนท่ีเรียนจิตวทิยาไป 1 ปีจะน่ารัก 
กวา่คนทัว่ไปจริง 



 อธิบายรายละเอียดเพิ่มเติม 
คนท่ีเรียนจิตวทิยาจะดูน่ารักข้ึน 
น านิสิต 120 คนมาวดัหลงัจาก 
เรียน 1 ปี ไดค้่าเฉล่ีย 54 แตม้ 

ค าถาม 
สามารถสรุปไดห้รือไม่วา่ 

การเรียนจิตวิทยาท าใหค้นน่ารักข้ึน 
ไม่ได ้

       คนท่ีเรียนจิตวทิยาอาจจะหนา้ตาดีกวา่คนทัว่ไปตั้งแต่แรกกไ็ด ้
คนท่ีเรียนจิตวทิยาอาจจะอยูไ่กลผูค้น เลยไม่เจอมลภาวะ 

คนอาจเหมารวมวา่ คณะจิตวทิยาหนา้ตาดี (ทั้งท่ีจริงๆ กพ็อๆ กบัคณะอ่ืน) 
ฯลฯ 



 กระบวนการทดสอบสมมติฐานส าหรับค่าเฉล่ียท่ีผา่นมาทั้งหมด จะ
เรียกอีกช่ือหน่ึงวา่ การทดสอบซี (z test) 



สถิติขั้นน าส าหรับจิตวทิยา 
อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต 



 เช่น สมมติฐานงานวิจยั คือ นิสิตจิตวิทยาท่ีเรียนจิตวิทยาไปแลว้อยา่ง
นอ้ย 1 ปีจะมีความสวยมากข้ึน จากการทดสอบค่า z (One 
sample z-test) พบวา่ นิสิตท่ีผา่นการเรียนจิตวิทยา 1 ปีจ านวน 
120 คน (M = 54) มีค่าเฉล่ียของความสวยแตกต่างจากประชากร
ไทยทัว่ไป ( = 50,  = 10) อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (z = 
4.38, p < .05 [ทางเดียว]) 



สถิติขั้นน าส าหรับจิตวทิยา 
อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต 



 การประมาณค่า เป็นการน าค่าสถิติไปท านายค่าพารามิเตอร์ 
 เหมือนเป็นส่วนกลบั ของการสร้างการกระจายของกลุ่มตวัอยา่ง 

การกระจายของกลุ่มตวัอยา่ง การประมาณค่า 

 

สุ่มแลว้จะไดค้่าสถิติอะไรบา้ง พารามิเตอร์อะไรท่ีน่าจะสุ่มไดส้ถิติตวัน้ี 

M M 

 



 การประมาณค่า สามารถท าได ้2 รูปแบบดว้ยกนั 
 การประมาณค่าแบบจุด (Point Estimation) เป็นการประมาณจาก

สถิติ ไปหาพารามิเตอร์ค่าเดียว 

 การประมาณค่าแบบช่วง (Interval Estimation) เป็นการประมาณ
จากสถิติ ไปหาช่วงของพารามิเตอร์ท่ีน่าจะสุ่มสถิติตวัน้ีออกมาได ้



 การประมาณค่า สามารถท าได ้2 รูปแบบดว้ยกนั 

การประมาณค่าแบบช่วง 

พารามิเตอร์อะไรท่ีน่าจะสุ่มไดส้ถิติตวัน้ี 

M 

 

การประมาณค่าแบบจุด 

พารามิเตอร์อะไรท่ีน่าจะสุ่มไดส้ถิติตวัน้ี 

M 

 



 โดยปกติแลว้ สถิติพรรณนาท่ีใชใ้นการอธิบายกลุ่มตวัอยา่ง จะใชใ้นการ
ท านายค่าพารามิเตอร์เช่นกนั 
 
 
 

 รู้ไดอ้ยา่งไร วา่สถิติตวันั้นเป็นตวัท่ีท านายค่าพารามิเตอร์ไดดี้ 
 

M  



 ขอ้ท่ี 1 สถิติตวันั้นจะตอ้งท านายค่าพารามิเตอร์ไดแ้ม่นย  า 
(Precision) 

 อยา่งไรกต็าม ค่าสถิติไม่สามารถท านายค่าพารามิเตอร์ไดต้รงอยูแ่ลว้ 
เพราะเกิดความผดิพลาดจากการสุ่ม (Sampling Error) 

 แต่ในระยะยาว สถิติตวันั้น ตอ้งท านายค่าพารามิเตอร์ไดต้รง 

M 

 

M M M M … 

สุ่มกลุ่มตวัอยา่งท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมด 
ค่าเฉล่ียของสถิติจากกลุ่มตวัอยา่ง 
ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมด จะตอ้งเท่ากบั 

ค่าพารามิเตอร์ 



 ขอ้ท่ี 1 สถิติตวันั้นจะตอ้งท านายค่าพารามิเตอร์ไดแ้ม่นย  า 
(Precision) 

 เขียนสญัลกัษณ์ไดว้า่ 

S 

P 

S S S S … 

สุ่มกลุ่มตวัอยา่งท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมด 
ค่าเฉล่ียของสถิติจากกลุ่มตวัอยา่ง 
ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมด จะตอ้งเท่ากบั 

ค่าพารามิเตอร์ 

STATISTICS = PARAMETER 

E(STATISTICS) = PARAMETER 

หรือ 



 ขอ้ท่ี 1 สถิติตวันั้นจะตอ้งท านายค่าพารามิเตอร์ไดแ้ม่นย  า 
(Precision) 

 เขียนสญัลกัษณ์ไดว้า่ 
 
 
 
 

 ค่าคาดหวงัในระยะยาว (Expected Value) ของสถิติตวันั้น 
จะตอ้งเท่ากบัค่าพารามิเตอร์ (ค่าคาดหวงั คือ ค่าเฉล่ียของสถิติในระยะ
ยาว) 

STATISTICS = PARAMETER 

E(STATISTICS) = PARAMETER 

หรือ 



 ยกตวัอยา่ง 
 การท านายค่าความแปรปรวนของประชากร 

N

X

n

MX
E

 














  22 )()( 

N

X

n

MX
E

 


















 22 )(

1

)( 

เหตุผล 
ติดตามในบทท่ี 7 

SS/n-1 เป็นตวั
ท านายความแปรปรวน
ของประชากรไดดี้กวา่ 

SS/n 



 ขอ้ท่ี 2 สถิติตวันั้นจะตอ้งมีการแกวง่ไปมาต ่า (Efficiency) 
 ถึงแมว้า่ค่าคาดหวงัของสถิติตวันั้นเท่ากบัค่าพารามิเตอร์ 
 แต่ค่าสถิติจากกลุ่มตวัอยา่งแต่ละกลุ่ม ไม่ควรเบ่ียงเบนไปจาก

ค่าพารามิเตอร์มากนกั ยิง่การกระจายต ่า ยิง่ดี 

M 

 

M M M M … 

สุ่มกลุ่มตวัอยา่งท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมด 

การกระจายของค่าเฉล่ียระหวา่ง 
กลุ่มตวัอยา่ง ควรมีค่าต ่า 



 ขอ้ท่ี 2 สถิติตวันั้นจะตอ้งมีการแกวง่ไปมาต ่า (Efficiency) 
 เขียนสญัลกัษณ์ไดว้า่ 

S 

P 

S S S S … 

สุ่มกลุ่มตวัอยา่งท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมด 

การกระจายของค่าเฉล่ียระหวา่ง 
กลุ่มตวัอยา่ง ควรมีค่าต ่า 

STATISTICS มีค่าต ่า 

Var(STATISTICS) มีค่าต ่า 

หรือ 



 ขอ้ท่ี 2 สถิติตวันั้นจะตอ้งมีการแกวง่ไปมาต ่า (Efficiency) 
 เขียนสญัลกัษณ์ไดว้า่ 

 
 
 
 
 

 ค่าความผดิพลาดมาตรฐานของสถิติตวันั้น ควรต ่า เม่ือเปรียบเทียบกบั
ค่าสถิติตวัอ่ืน 

STATISTICS มีค่าต ่า 

Var(STATISTICS) มีค่าต ่า 

หรือ 



 ยกตวัอยา่ง 
 การท านายค่าเฉล่ียของประชากร 

  ModeE

เหตุผล 
M ใชค้่าจากกลุ่มตวัอยา่งทุกตวั 

  MdnE

  ME

Var(M) < Var(Mdn) < Var(Mode) 

M เป็นตวัท านายค่าเฉล่ียของประชากร
ไดดี้กวา่ Mdn และ Mode 



 ตวัประมาณค่าแบบจุดท่ีดี จึงตอ้งท านายไดต้รง แลว้แกวง่ไปแกวง่มา
นอ้ย 

 แต่ทวา่ การประมาณค่าแบบจุด ส่วนใหญ่ไดแ้ค่ใกลเ้คียงค่าพารามิเตอร์ 
โอกาสท่ีจะตรงพอดีมีนอ้ยมาก 

 จึงมีแนวคิดวา่ น่าจะมีการประมาณค่าเป็นช่วง วา่ช่วงท่ีพารามิเตอร์อยู ่
น่าจะเป็นช่วงไหน จึงเป็นการประมาณค่าแบบช่วง 



 ค าถาม พารามิเตอร์ตวัไหน ท่ีน่าจะสุ่มไดค่้าสถิติเช่นน้ี 
 ส่ิงแรกท่ีตอ้งค านึงถึง คือ ค่าพารามิเตอร์จะมีการสุ่มกลุ่มตวัอยา่งออกมา

ไดค่้าใดบา้ง 
 สมมติวา่ 

  = 140 cm;  = 10 cm  

95 % 

140 

z = 1.96 z = -1.96 

141.96 138.04 

ถา้สุ่มคนจากประชากรท่ีสูง 140 
cm จะมี 95 % ท่ีไดก้ลุ่มตวัอยา่ง
สูงเฉล่ีย 138.04 ถึง 141.96 สุ่ม n = 100 

M = 140 
M = 1 



 ค าถาม พารามิเตอร์ตวัไหน ท่ีน่าจะสุ่มไดค่้าสถิติเช่นน้ี 
 ค่าพารามิเตอร์อะไรบา้ง ท่ีจะสุ่มไดก้ลุ่มตวัอยา่ง 100 คนมีค่าเฉล่ีย

เท่ากบั 160 cm (สมมติส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 10 cm) 
 

 = 158 สุ่ม 95 % อยูใ่นช่วง (156.04, 159.96) 

 = 159 สุ่ม 95 % อยูใ่นช่วง (157.04, 160.96) 

 = 160 สุ่ม 95 % อยูใ่นช่วง (158.04, 161.96) 

 = 161 สุ่ม 95 % อยูใ่นช่วง (159.04, 162.96) 

 = 162 สุ่ม 95 % อยูใ่นช่วง (160.04, 163.96) 

 
 

พารามิเตอร์เหล่าน้ี 
จะสุ่มกลุ่มตวัอยา่ง 
ไดค้่าเฉล่ีย 160 cm 



 

 
 160 

 = 158 

160 

 = 159 

160 

 = ??? 

น่าจะอยูใ่นช่วง 158-159 

= 158 สุ่ม 95 % อยูใ่นช่วง (156.04, 159.96) 

= 159 สุ่ม 95 % อยูใ่นช่วง (157.04, 160.96) 

สุ่ม 95 % อยูใ่นช่วง (???,160) 



 

 
 160 

 = 162 

160 

 = 161 

160 

 = ??? 

น่าจะอยูใ่นช่วง 161-162 

= 161 สุ่ม 95 % อยูใ่นช่วง (159.04, 162.96) 

= 162 สุ่ม 95 % อยูใ่นช่วง (160.04, 163.96) 

สุ่ม 95 % อยูใ่นช่วง (160, ???) 



 ดูจากภาพ : M = 160; N = 100 
 

 
 

160 

z = 1.96 

 = ??? 

ถา้ขยบั ไป
ทางซา้ยมากกวา่
น้ี จะไม่คลุม 
160 แลว้ 

04.158;
1

160
96.1 


 





 ดูจากภาพ : M = 160; N = 100 
 

 
 

160 

z = - 1.96 

 = ??? 

ถา้ขยบั ไป
ทางขวามากกวา่
น้ี จะไม่คลุม 
160 แลว้ 

96.161;
1

160
96.1 


 





 ดูจากภาพ 
 

 
 

160 

158.04 161.96 

ช่วงน้ีเรียกวา่ ช่วงเช่ือมัน่  
(Confidence Interval) 

ช่วงเช่ือมัน่ คือ ช่วงท่ีน่าจะ
สุ่มไดค้่าสถิติเป้าหมาย 

ในท่ีน้ี จะเรียกวา่ ช่วงเช่ือมัน่ระดบั .95 เพราะสร้างจากการ
กระจายค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่ง โดยตั้งช่วงกลาง 95 % 

CI.95 = (158.04, 161.96) 



 สรุป 
 

 
 

M 

z/2 

 = ??? 

M
n

z

n

M
z 










 2/2/ ;

M 

- z/2 

 = ??? 

M
n

z

n

M
z 










 2/2/ ;

n
zMCI


 2/1 



 ตวัอยา่ง ตอ้งการทราบวา่ประชากรไทยมีน ้าหนกัโดยเฉล่ียเท่าไร หาก
สุ่มกลุ่มตวัอยา่งจากประชากรจ านวน 1,000 คน ไดค่้าเฉล่ีย 60 
กิโลกรัม (ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของประชากรเท่ากบั 12 กิโลกรัม) 

 ตอ้งการทราบช่วงเช่ือมัน่ระดบั .95 
 

 
 



 ประชากรไทย 
 
 

กลุ่มตวัอยา่ง 1,000 คน 
ค่าเฉล่ียน ้าหนกั 60 กิโลกรัม 

ประชากรมีส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
เท่ากบั 12 กิโลกรัม 

หาช่วงเช่ือมัน่ระดบั .95 

ค่า z คือ 1.96 



 ประชากรไทย 
 
 

กลุ่มตวัอยา่ง 1,000 คน 
ค่าเฉล่ียน ้าหนกั 60 กิโลกรัม 

ประชากรมีส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
เท่ากบั 12 กิโลกรัม 

)1000/12(96.1602/1 
n

zMCI




CI.95 = 60  0.74 
จากขอ้มูลท าใหมี้ความเช่ือมัน่ระดบั .95 

วา่ประชากรจะมีค่าเฉล่ียอยูใ่นช่วง 
59.26 ถึง 60.74 กิโลกรัม 



 บอกไดห้รือไม่วา่มีความเป็นไปได ้95 % ท่ีประชากรอยูใ่นช่วงน้ี 
 

 
 

บอกไม่ได ้

ค่าเฉล่ียของประชากรมีเพียงแค่ 2 ประเภท คือ อยูใ่นช่วงน้ี  
(100 %) หรือไม่อยูใ่นช่วงน้ี (0 %) เท่านั้น 



 แลว้ช่วงเช่ือมัน่ระดบั .95 คืออะไร 
 สมมติวา่สุ่มกลุ่มตวัอยา่งขนาด 1,000 คน มา 100 คร้ัง 

 

 
 

 

สร้างช่วงเช่ือมัน่ทั้งหมด 100 คร้ัง 
จากค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่ง 100 กลุ่ม 
พบวา่มีค่าเฉล่ียของประชากรอยูใ่นช่วง 
ทั้งหมด 95 ช่วง จาก 100 ช่วง 



 จะสงัเกตวา่ การประมาณค่าแบบช่วงโดยใชห้ลกัการของการทดสอบซี 
จะตอ้งทราบส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของประชากร () เพื่อหาความ
ผดิพลาดมาตรฐานของค่าเฉล่ีย (M) 

 ส่วนใหญ่เราจะไม่ทราบส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของประชากร 
 บทท่ี 7 จะกล่าวถึงวิธีการประมาณค่าเฉล่ีย โดยไม่ทราบส่วนเบ่ียงเบน

มาตรฐานของประชากร แต่รู้ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของกลุ่มตวัอยา่ง 
 

 
 



 การประมาณค่าแบบช่วงสามารถใชใ้นการทดสอบสมมติฐานได ้(ใน
ท่ีน้ีจะดูไดเ้ฉพาะการทดสอบสมมติฐานแบบสองทาง) 

 ถา้ช่วงเช่ือมัน่ .95 คลุมสมมติฐานวา่ง หมายความวา่ มีโอกาสท่ี
สมมติฐานวา่งเป็นจริง ท าใหไ้ม่สามารถปฏิเสธสมมติฐานวา่ง (Fail 
to Reject H0) ได ้โดยตั้งระดบันยัส าคญัเท่ากบั .05 

 แต่ถา้ช่วงเช่ือมัน่ .95 ไม่คลุมสมมติฐานวา่ง หมายความวา่ มีโอกาส
นอ้ยท่ีสมมติฐานวา่งเป็นจริง ท าใหป้ฏิเสธสมมติฐานวา่ง (Reject 
H0) ได ้โดยตั้งระดบันยัส าคญัเท่ากบั .05 

 

 
 



 เช่น ทดสอบเดก็สองกลุ่มกลุ่มละ 16 คน มาจากสถานเล้ียงเดก็ A และ B 
แบบ A เดก็เดินไดต้อนอาย ุ12 เดือน แบบ B เดก็เดินไดต้อนอาย ุ13 เดือน 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

M = 12 M = 13 

เดก็ปกติเดินได:้  
= 14,  = 3 

 
เหมารวมวา่ ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานจากประชากรปกติ และประชากรท่ีเดก็

สองกลุ่มสุ่มมามีส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเหมือนกนั 
 

ใช ้ = 3 ในการสร้างช่วงเช่ือมัน่ 



 เช่น ทดสอบเดก็สองกลุ่มกลุ่มละ 16 คน มาจากสถานเล้ียงเดก็ A และ B 
แบบ A เดก็เดินไดต้อนอาย ุ12 เดือน แบบ B เดก็เดินไดต้อนอาย ุ13 เดือน 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

M = 12 M = 13 

เดก็ปกติเดินได:้  
= 14,  = 3 

)16/3(96.1122/1 
n

zMCI


 )16/3(96.1132/1 
n

zMCI




CI.95 = (10.53, 13.47) CI.95 = (11.53, 14.47) 



 เช่น ทดสอบเดก็สองกลุ่มกลุ่มละ 16 คน มาจากสถานเล้ียงเดก็ A และ B 
แบบ A เดก็เดินไดต้อนอาย ุ12 เดือน แบบ B เดก็เดินไดต้อนอาย ุ13 เดือน 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

H0:  = 14 H0:  = 14 

M = 12 M = 13 

10.53 13.47 11.53 14.47 

Reject H0 

Fail to  
Reject H0 

 = 14 ไม่น่าจะ
สุ่มได ้M = 12 

 = 14 อาจจะ 
สุ่มได ้M = 13 

เดก็ปกติเดินได:้  
= 14,  = 3 



 เช่น ทดสอบเดก็สองกลุ่มกลุ่มละ 16 คน มาจากสถานเล้ียงเดก็ A และ B 
แบบ A เดก็เดินไดต้อนอาย ุ12 เดือน แบบ B เดก็เดินไดต้อนอาย ุ13 เดือน 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

Reject H0 

Fail to  
Reject H0 

 = 14 ไม่น่าจะ
สุ่มได ้M = 12 

 = 14 อาจจะ 
สุ่มได ้M = 13 

เดก็ท่ีอยูใ่นสถานเล้ียงเดก็ 
A เดินไดเ้ร็วกวา่เดก็ปกติ 

เดก็ท่ีอยูใ่นสถานเล้ียงเดก็ B 
ไม่สามารถสรุปไดว้า่เดินได้
เร็วกวา่เดก็ปกติหรือไม่ 



 ตวัอยา่ง โรงงานแห่งหน่ึง ผลิตฝากระป๋อง ขนาด 6.500 cm และมี
ค่าเบ่ียงเบน (ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน) เท่ากบั 0.01 cm แต่วนัหน่ึง
คนคุมไดสุ่้มกระป๋องเพื่อมาตรวจคุณภาพจ านวน 20 กระป๋อง พบวา่
กระป๋องมีขนาดเฉล่ีย 6.497 cm คนคุมสายการผลิตคิดวา่เคร่ือง
อาจจะผดิพลาด โดยตั้งระดบันยัส าคญัเท่ากบั .01 

 จงใชว้ิธีการประมาณค่าแบบช่วงในการทดสอบสมมติฐาน 
 หมายเหตุ  = .01 (สองทาง) จะไดจุ้ดวิกฤตเท่ากบั -2.58 และ 

2.58 
 Square Root (20) = 4.5 

 
 



 ตวัอยา่ง 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

กระป๋องท่ีสุ่มออกมา 20 กระป๋อง 
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 6.497 cm 

เคร่ืองจกัรผลิตกระป๋องปกติ 
 = 6.5,  = 0.01 

สมมติฐาน คือ เคร่ืองจกัรใน
การผลิตกระป๋องผดิปกติ 

ค  าถาม: กระป๋องทั้ง 20 กระป๋องน้ี น่าจะสุ่ม 
ออกมาจากเคร่ืองจกัรผลิตกระป๋องขนาดค่าเฉล่ียเท่าไร 

สมมติวา่ ส่วนเบ่ียงเบน
มาตรฐานไม่เปล่ียนแปลง 



)20/01.0(576.2497.62/1 
n

zMCI




 ตวัอยา่ง 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

กระป๋องท่ีสุ่มออกมา 20 กระป๋อง 
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 6.497 cm 

M = 6.497 

หา CI.99 

CI.99 = (6.491, 6.502) 

z.01/2 = 2.576 



 ตวัอยา่ง 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

กระป๋องท่ีสุ่มออกมา 20 กระป๋อง 
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 6.497 cm 

H0:  = 6.50 

6.491 6.502 

M = 6.497 

สมมติฐานวา่งอาจจะเป็นจริงกไ็ด ้
กล่าวคือ กระบวนการผลิตกระป๋อง 

อาจจะปกติหรือไม่กไ็ด ้
H0 อยูใ่น CI Fail to Reject H0 



 ช่วงเช่ือมัน่ท าใหส้ามารถทดสอบสมมติฐานวา่ง หลายสมมติฐานพร้อม
กนัได ้
 เช่น คน 4 คน เพศเดียวกนั ชาติเดียวกนั สูงเฉล่ีย 160 cm ไดช่้วงเช่ือมัน่ 

.95 เท่ากบั 155.4 ถึง 164.9 

 สมมติ ผูช้ายไทยสูงเฉล่ีย 170 cm  4 คนน้ีไม่น่าจะเป็น 
 ผูห้ญิงไทยสูงเฉล่ีย 157 cm  4 คนน้ีอาจจะเป็น 
 ผูช้ายยโุรปสูงเฉล่ีย 180 cm  4 คนน้ีไม่น่าจะเป็น 
 ผูห้ญิงญ่ีปุ่นสูงเฉล่ีย 156 cm  4 คนน้ีอาจจะเป็น 
 
 
 

นอกช่วง 

ในช่วง 
นอกช่วง 

ในช่วง 



 ความจริงแลว้ การทดสอบสมมติฐานแบบทิศทางเดียว กส็ามารถใชช่้วง
เช่ือมัน่ในการทดสอบได ้ 

 จะตอ้งใชว้ิธีการสร้างช่วงเช่ือมัน่อีกรูปแบบหน่ึง 
 แต่ช่วงเช่ือมัน่ท่ีไดจ้ากวิธีน้ี ไม่ค่อยเหมือนกบัความเป็นจริงมากนกั 
 และวิธีน้ีไม่ค่อยไดรั้บความนิยม จึงไม่ไดแ้สดงในท่ีน้ี 

 

 
 

M = 160 

164.11 

H0:  = 170 

- 



สถิติขั้นน าส าหรับจิตวทิยา 
อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต 



 ขอ้ตกลงเบ้ืองตน้ก่อนการใชส้ถิติ (Statistical 
Assumption) คือ ลกัษณะของการออกแบบการทดลอง หรือ
ลกัษณะของขอ้มูลท่ีควรจะเป็นก่อนการใชส้ถิติ เพื่อใหค่้าสถิติท่ีออกมา
นั้นถูกตอ้ง 

 หากละเมิดขอ้ตกลงเบ้ืองตน้ก่อนการใชส้ถิติ อาจส่งผลกระทบมากหรือ
นอ้ย ข้ึนอยูก่บัวา่ เป็นขอ้ตกลงเบ้ืองตน้อะไร 

 

 
 



ข้อตกลงเบือ้งต้นก่อนการใช้สถิติ z-test หรือ CI ทีส่ร้างจาก z-test 
 

 การกระจายค่าเฉล่ียของกลุ่มตวัอยา่งจะตอ้งเป็นโคง้ปกติ 
 ไดจ้ากการกระจายของประชากรเป็นโคง้ปกติ 

 หรือ จ านวนกลุ่มตวัอยา่งท่ีสุ่มมากกวา่ 30 

 กลุ่มตวัอยา่งเป็นแบบสุ่ม 
 ตอ้งรู้ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน (หรือความแปรปรวน) ของประชากร 

 

 
 



สถิติขั้นน าส าหรับจิตวทิยา 
อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต 



 โดยปกติแลว้ จะไม่ไดมี้เพียงค่าเฉล่ียเท่านั้น 
 อาจจะมีการกระจายของค่าสถิติรูปแบบอ่ืนได ้เช่น มธัยฐาน ความ

แปรปรวน 
 โดยรวมแลว้ การสุ่มแบบเป็นไปไดท้ั้งหมด มาหาค่าสถิติ แลว้ดูวา่

ค่าสถิติเหล่านั้นมีการกระจายอยา่งไร จะเรียกวา่ การกระจายของกลุ่ม
ตวัอยา่ง (Sampling Distribution) 

 การกระจายของค่าสถิติ ไม่จ าเป็นตอ้งเป็นโคง้ปกติเสมอไป อาจมีการ
กระจายรูปแบบอ่ืนได ้(ซ่ึงจะเรียนในบทต่อๆ ไป) 



 เช่น การกระจายของความแปรปรวนจากกลุ่มตวัอยา่งขนาด 11 คน 
 ลกัษณะจะเป็นการกระจายเบข้วา 
 การกระจายน้ี จะอยูใ่นกลุ่มการกระจายท่ีเรียกวา่ การกระจายแบบไคสแควร์ 

(Chi-square Distribution) 



สถิติขั้นน าส าหรับจิตวทิยา 
อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต 



 การทดสอบสมมติฐาน 
 
 
 

 การประมาณค่าพารามิเตอร์ 

ทั้งสองแนวคิด เป็นส่วนกลบัซ่ึงกนัและกนั 

ของ 
H0 

ช่วงของ M 
ทดสอบ M 
ท่ีหามา 

ตดัสิน 

M ท่ีหา
มา 

ช่วงของ 
ท่ีสุ่มได ้M 

ทดสอบ 
ของ H0 

ตดัสิน 



การทดสอบสมมตฐิาน 

 ตั้งสมมติฐานวิจยัก่อน 
 หาสมมติฐานวา่ง 
 สร้างการกระจายค่าเฉล่ียจากสมมติฐาน

วา่ง 
 เกบ็ขอ้มูล 
 ดูวา่ค่าสถิติท่ีเกบ็ขอ้มูลมา จะมีโอกาส

เกิดข้ึนเม่ือสมมติฐานวา่งเป็นจริงก่ี % 
 นอ้ยกวา่เกณฑท่ี์เรียกวา่นอ้ยหรือไม่ 
 ตดัสินวา่สนบัสนุนสมมติฐานวิจยัหรือไม่ 

การประมาณค่าพารามิเตอร์ 

 ตั้งสมมติฐานวิจยั 
 เกบ็ขอ้มูล 
 ดูวา่ค่าสถิติท่ีเกบ็ขอ้มูลมา น่าจะมาจาก

ค่าพารามิเตอร์อะไร โดยตั้งขนาดความ
เช่ือมัน่ 

 น าสมมติฐานวิจยั สร้างสมมติฐานวา่ง 
 ดูวา่สมมติฐานวา่ง อยูใ่นช่วงเช่ือมัน่

หรือไม่ 
 ตดัสินวา่สนบัสนุนสมมติฐานวิจยัหรือไม่ 


